

8. ஐந்தாம் பருவம்



நான் பிறந்த சிலாங்கபுர மாநிலம் சிறப்பான மாநிலம் என்பார். அதைக் கேட்டு மகிந்து போவனே! கிள்ளானில் பிறந்ததற்காகப் பெருமையும் அடவைனே. கிள்ளான் அரசர் வாழும் 'அரச நகரம்'. அந்தகையை நகரில் நான் வாழ்வது எனக்குப் பெருமை அல்லவா....! மலசீயாவில், சிலாங்கபுர மாநிலம் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடம் என்றால் அது மிகையில்லை! காப்பார் பட்டணத்தில் தான் மலசீயாவிலே அதிகமாக தமிழர்கள் வாழும் இடம் என்ற தகவலையும் சித்தப்பா கற்கக் கேட்பிருக்கிறேன். பொதுத்தேர்தலில் காப்பார் தொகுதியில் எந்தக் கட்சியைச் சேர்ந்தவராகப் போட்டியிட்டாலும் கண்டிப்பாக ஒரு தமிழர் தாம் போட்டிப்போடும் வழக்கமாகும்! அப்படியொரு பாரம்பரியம் அங்கே எழுதப்படாத ஒரு சட்டமாக இருந்து வருகிறது. அறுபது ஆண்டுகளில், ஆளும் பாரிசான் கட்சியைச் சேர்ந்த 'தொழிலாளர் அமைச்சர்' டான்ஸ்ரீ மாணிக்கவாசகம் தொடங்கி இன்றைய 'மக்கள் கட்டணி' எதிர்க்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினராக வீற்றிருக்கும் மாணிக்கவாசகம் வரையில் அதுவே இன்றாவரை நடமாற்றையாகும்!

மேலும், 1941 ஆம் ஆண்டு ஐரோப்பிய தோட்ட முதலாளிகள் இந்தியத் தொழிலாளர்களோடு இழைத்த கொடுமைகள், அநீதிகளை எதிர்த்து கிள்ளான் வட்டாரத்தில் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் நடத்திய போராட்டமும், வலையை நிறுத்தமும் தான் மலையா வரலாற்றிலேயே மிகப் பெரிய வலையை நிறுத்தமாக இருந்துள்ளது.

சமூகச் சீர்திருத்தவாதியான ஆர்.எச்.நாதன் தலமையில் ஏறக்குறைய 15,000 முதல் 20,000 வரையிலான தோட்டத் தொழிலாளர்கள் இதில் பங்கு கொண்டிருக்கின்றனர். கோலாசிலாங்கபுர மற்றும் பத்தாங் பெர்ஜுந்தை வட்டாரங்களில் உள்ள தோட்டங்களில் இருந்து சைக்கிள்கள் மட்டும் கிள்ளானுக்கு வந்த தொழிலாளர்களும் இந்த வலையை நிறுத்தத்தில் பங்கு கொண்ட ஆதரவைத் தெரிவித்தனர்.

கிள்ளான், பந்திங், போர்ட்ஸ் வட்டன் ஹாம், பத்தூதீ கா, மோரிப், லாசிலாங்கபுர, காப்பார், பந்திங், ரவாங், குவாங், பத்தூ ஆராங், கோலாலமர், தஞ்சோங் மாலிம், ஆகிய இடங்களில் தொழிலாளர்களோடும், போலீசாரோடும் கைகலப்பு மண்டிது. இந்தியத் தொழிலாளரை அடக்க இந்தியத் துர்ப்புகளையே பிரிட்டிஷார் ஏவினர்.

புதினான்கு அம்சக் கோரிக்கையை ஒரு வாரகால அவகாசத்தில் ஏற்குமாறு

அரசாங்கத்திற்கும், தோட்ட முதலாளிகளுக்கும் தொழிலாளர் தலைவர்கள் அனுப்பினர்! தொழிற் சங்கத்தின் போராட்டங்கள்க்கு கிள்ளான் பட்டணம் தாய் போன்ற கைகொடுத்த இடமாகும்!

கிள்ளான் பட்டணத்தில் முதலாம் பிவித்தில் படித்துக் கொண்டிருந்தனே. காலகை ஆறு மணியளவில் தோட்டத்தையொட்டி அமர்த்துள்ள நடுஞ்சாலகை ஓரமாகப் பஸ் நிறுத்தகத்தில் இடநிலைப்பள்ளிக்குச் சிலெல்லும் சகமாணவர்களோடு ஒன்றாய்ச் சேர்ந்து பயணிப்பது மறக்க முடியாத அனுபவமாகும்!

என்பள்ளித்தோழிகளான மஞ்சுலாவயையும் வாணியயையும் காலையில் பார்க்கவில்லை என்றால் எனக்கூப்பதைத்தியம் பிடித்துவிடும். அன்று மலர்ந்த தாமரையாய் முகமலர்ச்சியோடு அவர்கள் என்னகை காண வரும் போது நான் அடையும்க்கிழ்ச்சிக்கூ அளவதே? கள்ளம் கபடு இல்லாமல் பசே மகிழ்வோம்.

எங்களையார் தடுப்பது! அங்கே, பலவறே பள்ளிகளுக்கூச் சிலெல்லும் மாணவர்களகை காண்பதும் அவர்களோடு மனம் விட்டுப் பசே மகிழ்வது மாணவர் பரவத்தில் அனுபவிக் வணேடியப் வசந்த காலம் அல்லவா!

அன்று வள்ளிக்கிழமை. நண்பகல் பன்னிரண்டு மணிக்கூப் பள்ளி முடிவடையும்க்கு. அப்பாடா சனி, ஞாயிறு ஆகிய இரண்டு நாட்க்கூ விடும்முறை. நன்றாகத் திங்கலாம், தாலகை காட்சியில் பிடித்த கதாநாயகன் ரஜினி நடித்த படத்தடைபேயில் போட்டுப் பார்க்கலாம், அம்மா சமகைகூச் சுவமைகூந்த கோழிக்கறியகை ஒரு கைப்பார்க்கலாம்!

பக்த்து வீட்டுப் பள்ளித்தோழிகளோடு அரட்டை அடிக்கலாம்.... என்று கற்பனையில் மிதந்துக் கொண்டிருக்கூம் போது பள்ளியின் ஆபிஸ் பையன் அமாட்வகூப்பில் வந்து, “அம்பிகா....பாப்பா சள்ளடாரா காமு சடெங்துங்கூ பிபெஜ்பாட், சிலா ஈக்கூட் கெபெஜ்பாட்!” அமாட் கறியதகை கட்டு அவன்பின் ஒன்றும் விளங்காமல், கழப்ப்த்துடன் பள்ளி அலுவலகத்தநகை விரவாகச் சிலெகிறனே!

என்னைப் பார்த்ததும் சித்தப்பா, பதற்றமுடன் எழுந்து என்னை நகை வகைமாக வரகிறார்! அருகில் வந்தபோது அவரின் கண்களகை பார்க்கிறனே அவகை சிவந்திருந்தன! கண்கள் கலங்கிப் போயிருந்தன! என் இதயம் அதிவகைமாக அடித்துக் கொள்கிறது!

“சித்தப்பா....! ஏன் ஒரு மாதிரியா இருக்கிறீங்க? என்ன ஆச்சி சித்தப்பா...!” அவரது ககைகை வகைமாகப் பிடித்துக் கூலுக்கூகிறனே. அவரது உதுகள் வகைமாக அடித்துக் கொள்கின்றன. ஆனால், அவரால் பசேமுடியவில்லை! ஏதும் பசேமுடியாமல் மள்ளனமாக நிறகிறார். துருதுருவென்று இயங்கும் சித்தப்பாவா இப்படி வாயடத்து நிறகிறார்? என்வாக இருக்கூம்? ஏதயும் என்னால் சிந்திக் முடியவில்லை!

Written by - வ.ம.அருச்சுணன் - மலசேயா -

Thursday, 18 April 2013 20:01 - Last Updated Thursday, 18 April 2013 20:05

